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Резюме: На настоящия етап на развитие на международните организации е важно 

да се повиши ефективността на използването на наличните ресурси, включително 
човешките. Застъпената теза в настоящото изследване е, че обмислената и балансирана 
политика за персонала е в основата на доброто управление на работната сила и 
постигането на високи резултати във всяка сфера на дейност е възможно само с персонал 
с високо ниво на знания, способности и бизнес качества. Политиката за персонала 
допринася за еднаквост в кадровите решения, правилен контрол и координация между 
работниците. Те са от съществено значение за оптималното функциониране на 
международната организация. Обективното и положително управление на персонала е 
възможно само когато ръководството изготвя политики за персонала. 
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Въведение 

Устойчивото функциониране и бъдещият успех на една международна 

организация зависи преди всичко от професионалните качества и личностните 

характеристики на нейните служители. Ето защо системата за международно 

управление на персонала, и по-специално нейния ключов елемент - кадровата 

политика - е важен аспект на управленската практика и теория. Грешките в 

кадровата политика водят до проблеми като текучество на персонала и 

недостатъчна компетентност на служителите, което пряко влияе върху ниската 

ефективност на международната организация. Тези обстоятелства, заедно с 

редица проблеми в работата на отделите по управление на персонала в много 

международни организации, показват необходимостта от засилване на 

изследователската работа в тази посока.  

 

1. Персоналът в международната организация - терминологични 

уточнения 

През последните години отношенията на пазара на труда са променени 

значително. Има промени в законодателството, в трудовите отношения, в 

социалните ценности и в трудовата етика. Предявяват се все по-високи изисквания 

към квалификацията и опита на персонала.  

Характеристиките на текущата ситуация изискват създаването на 

ефективна стратегия за управление на персонала в международната организация 

и развитието на нейния потенциал. Предприемаческият пазарен подход все по-

често определя кадровата политика на предприятието, създава кадрови, 

икономически, социални нагласи (Jacobse, 2024). Човешкият капитал в 

международната организация се трансформира в система, основана на стратегията 

за развитие на управлението на човешкия фактор, която включва различни мерки 

за работа с персонала (Abuselidze, Bilyak, & Mračkovskaya, 2021). Ето защо е 

необходимо да се разработи политика за управление на персонала, която да 

отговаря на всички изисквания и цели на развитието.  

Персоналът е основният състав от служителите на компанията, които имат 

необходимата квалификация за определен вид работа и изпълняват различни 

производствени и икономически функции (Лойко, 2018). Под персонал най-общо 

се разбират хората, които работят в една организация в точно определен период 
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от време (Христова & С., 1993). Според Андреева традиционната концепция за 

персонала, оценяван като източник на разходи, които трябва да бъдат 

минимизирани, беше заменена от концепцията за човешките ресурси, считани 

като ресурс, чието използване трябва да бъде оптимизирано. За оптимизиране на 

една такава мрежа от връзки, събития и форми би допринесло наличие на 

системообразуваща и системообвързваща координация, като под 

системообразуваща координация се разбира създаване на системи и структури, 

които помагат за координиране на задачите (Veselinova, 2020). Съвременната 

визия за хората в организацията е те да се считат като ресурс, който трябва да се 

мобилизира и в който трябва да се инвестира, както и че хората в организацията са 

не просто ресурс, а че те самите имат ресурси (възможности, потенциал) (Андреева, 

2014). 

Следователно, персоналът на предприятието в съвременните икономически 

условия се счита, от една страна, за основен стратегически ресурс, който осигурява 

развитието и е генератор на конкурентоспособност, а от друга страна, самият той 

е обект на стратегическо управление (Paichadze, 2019).  

 

2. Международно управление на персонала 

Международното управление на персонала е специфичен набор от 

принципи, правила и цели за работа с персонала, определени след като се вземат 

предвид организационната стратегия, организационните и човешките ресурси 

(Тарабан, 2018), използвани за рационално организиране на работата на 

персонала. Други автори смятат, че под управление на персонала се разбира 

система от изисквания, идеи, теоретични възгледи и принципи, които определят 

основните области на работа с персонала, както и техните методи и форми (Веснин, 

2018).  

Управлението на персонала в международната организация се 

характеризира като комплексна система за управление на служителите и техните 

дейности, насочена към стимулиране, за постигане на най-добри резултати и 

максимизиране на ефективността на организацията. Всъщност тази система е 

комбиниран набор от техники, методи, технологии, определени процедури за 

работа с персонала (Ананишнев, 2021).  
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Според А. Я. Кибанов, управлението на персонала е дейност на 

организацията, насочена към създаване на конкурентен професионален 

потенциал, като се отчита влиянието на външни и вътрешни фактори на околната 

среда, което позволява на организацията ефективно да развива дейността си на 

пазара и успешно да се развива в дългосрочен план (Кибанов, 2022). 

Изхождайки от казаното до тук можем да определим, че политиката по 

управление на персонала е насочена към създаване и осигуряване на 

предприятието с работна сила от висококвалифицирани и мотивирани служители 

за ефективна работа, способна да се развива, променя и обновява (Williams & Gilroy, 

2006). Процесът на подбор на персонала е един от проблемите и в същото време, 

един от най-необходимите процеси в живота на всяка организация (Асенов, 

Дилков, & Емилова, 2017).  

Някои автори смятат, че функциите на системата за управление на 

персонала могат да се разделят в три групи (фиг. 1):  

 

Фигура 1. Групиране на функциите на системата за управление на персонала 

 

Източник: (Горелов, Круглов, & Мельников, 2022)  

 

От гледна точка на стратегическия мениджмънт следва да отбележим, че 

терминът „политика на управление на персонала“ може да се идентифицира с 

понятието „стратегия за управление на персонала“, но това е възможно само ако 

политиката на управление на персонала съществува под формата на набор от 

правила на организацията или под формата на регламентиран документ.  
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Следователно терминът кадрова политика е характерен за международни 

организации с високо ниво на управление, както стратегическо, така и персонално. 

 

3. Основни задачи на кадровата политика 

Системата за управление включва основите на проектирането на 

организационна структура, принципите на определяне на целите, 

разпределението на функциите и отговорностите. Важни са  въпросите за 

кадровата, техническата, правната и документационната поддръжка на 

управлението на персонала.  

Управлението на персонала на международната организация трябва да 

допринесе за постигането на стратегическите й цели, което оправдава 

необходимостта от работа върху политиката на персонала на компанията.  

Повечето експерти в областта на управлението на персонала формират 

съвременната теория за управление на персонала, подчертавайки нейните 

отличителни черти, които включват: критерии за ефективност; критерии за 

контрол; критерии за формата на международната организация.  

При реализацията на управленския процес се изпълняват разнообразни 

функции, дейности и конкретни задачи, влизащи най-общо в професионалните 

задължения на персонала. (Каменов, 2007). В същото време се откроява желанието 

за подобряване на аналитичните умения на кадровите служби.  

Непрекъснато нарастващата конкуренция принуждава, от една страна, 

преразглеждане на отношението към системата за управление на персонала, а от 

друга, търсене на нови методи за подобряване ефективността на 

взаимодействието със служителите. 

Не на последно място, съществуващото днес много пряко обвързване на 

социалната и материалната среди, чието функциониране подразбиращо се 

предполага участието на едни и същи субекти в тяхното използване и свързано 

наблюдение на техните роли в процесите на фирмено управление, социално 

общуване, модериране на съдържание, администриране, проследяване на 

активността, изисква все по-качествено и диференцирано взаимодействие, 

индивидуално, групово или насочено приоритизиране на функции, процеси, 

обратна връзка, личен контакт и др. форми на привилегировано отношение, 

предполагащи и ново качествено усъвършенстване на единния управленски 
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процес (Цанов, 2015). 

Възможно е да се разграничат следните основни задачи на кадровата 

политика, които са еднакви за различните международни организации – 

бюджетни, търговски, производствени и др.: 

1. Повишаване популярността на предприятието на пазара на труда. В 

момента тази задача е най-актуалната, както е посочено и в Доклад за бъдещето на 

работните места за 2023 г, представен на Световния икономически форум, 

проведен през април 2023 г. (Forum, 2023), изследването посочва като водещи 

усилията по повишаване популярността на международните организации на 

трудовия пазар.  

2. Развитие на корпоративната култура. Благодарение на тази задача 

структурните звена и служителите са информирани и насочени към изпълнението 

на основните цели на организацията (Parliament, 2015). Екипността е ефективен 

инструмент за повишаване на качеството на предоставяните услуги и издигане на 

организацията на ново ниво. 

3. Набиране на персонал. Най-често международните организации с 

нестопанска цел не обръщат достатъчно внимание на подбора на персонал. За да 

бъде един служител полезен на своята фирма, е необходимо наличието и 

действието на фактори, които формират неговата компетентност – образователно-

квалификационен ценз, опит, специфични умения и способност, формиращи 

потенциалната стойност на човешките ресурси (Захариев, 2012). 

4. Провеждане на атестация на персонала. Това допринася за развитието на 

персонала и увеличаването на висококвалифицираните служители, което в 

бъдеще се отразява благоприятно на репутацията на международната 

организация и ефективността на нейните дейности. 

5. Мотивация на персонала. Мотивацията и стимулирането на персонала в 

голяма степен осигуряват развитието на международната организация, тъй като 

служителите имат стимул да подобряват дейността и собствения си интерес, 

насочени към повишаване ефективността ѝ като цяло.  

От посоченото до тук, можем да определим, че ефективността на 

международно управление зависи от качеството и нивото на активност на 

служителите. Резултатът от трудовия процес се определя изцяло от интереса на 

персонала, наличието на справедливо възнаграждение, одобрението на 
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ръководството, липсата на прекомерен и пълен контрол върху персонала, 

насърчаването на инициативата и независимостта и участието на служителите при 

вземането на важни решения относно работата на международната организация. 

Според някои автори системата за международно управление на персонала 

на международната организация се основава на общите принципи, представени на 

фигура 2: 

 

Фигура 2. Общи принципи на системата за международно управление на персонала 

 

Източник: (Ильченко, Саяпина, Тырина, & Н., 2022) 

 
Принципите за международно управление на персонала позволяват да се 

осъзнае влиянието на определени икономически тенденции върху системата за 

международно управление на персонала. От посочената таблица можем да 

обособим две групи принципи: първата определя изискванията към системата за 

международно управление на персонала; а втората - посоката на развитие на вече 

изградената система. 
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стратегия за международно управление на персонала допринася за установяването 

на доверителни отношения както вътре, така и извън организацията, което не 

може да не повлияе положително на дейността на всяка компания. Добрата 

кадрова политика е в състояние да осигури условия на труд, носещи морално и 

материално удовлетворение на персонала от работата; да насърчи кариерното 

израстване и да даде увереност в бъдещето. Ефективността на международната 

организация, в по-голямата си част, зависи от правилната и добре дефинирана 

посока на работа с персонала, от избора на механизми и система за международно 

управление на възнагражденията, от системата за регулиране на трудовите 

отношения. 
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Списание „Глобални и регионални измерения на международните 
икономически отношения“ (съкратено ГРИМИО) е правоприемник на изданията 
с научните резултати от ежегодната студентска научно-практическа конференция, 
организирана от катедра „Международни икономически отношения” при Стопанска 
академия „Димитър А. Ценов” – Свищов. До 2020 година изданията са сборници със 
самостоятелни ISBN номера, а от 2021 до 2023 година са периодичен сборник с 
постоянен ISSN номер – достъпни във Виртуалната библиотека на Стопанската 
академия на адрес dlib.uni-svishtov.bg. 

Първата конференция е проведена през 1996 година по идея на проф. д-р ик. н. Иван 
Стойков и на гл. ас. д-р Симеон Момчев, преподаватели към катедрата. Участници са 
студентите от трети курс на специалност МИО към Стопанската академия, а тематичният 
фокус е върху международните инвестиции. 

От 2014 година към събитието се присъединяват преподаватели и студенти от 
катедра „Международни икономически отношения” при Икономически университет – 
Варна, а през 2015 година и от катедра „Икономика и международни отношения“ при 
Русенски университет „Ангел Кънчев“.  

През годините конференцията се утвърди като форум за научна изява на 
студентите и докторантите извън учебната аудитория и създаде възможност за 
разчупване на формалните отношения лектор-обучаем, обмяна на опит в провеждането на 
мероприятия, свободно споделяне на творчески идеи. Постепенно тематиката се разшири 
и обхваща широк спектър от области, влизащи в сферата на международните 
икономически отношения и международния бизнес. 

Пленарната сесия на Двадесет и осмата конференция се проведе на 18 май 2024 г. 
присъствено в Базата за обучение на Стопанска академия в с. Орешак и в дистанционен 
формат чрез платформата BigBlueButton. 

 
 

Journal “Global and Regional Dimensions of International Economic 
Relations” (abbreviated GRDIER) is the legal successor of the publications with the 
scientific results of the annual student scientific-practical conference, organized by the 
Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
Economics - Svishtov. Until 2020, the editions are conference proceedings with 
independent ISBN numbers, and from 2021 to 2023 they are periodical collections with a 
permanent ISSN number - available in the Academy’s Virtual Library at dlib.uni-
svishtov.bg. 

The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
Simeon Momchev, lecturers at the department. The first participants were the 3rd year IER 
students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 

Since 2014, the event has been joined by professors and students from the Department of 
International Economic Relations at the University of Economics – Varna, and in 2015 from the 
Department of Economics and International Relations at the Angel Kanchev University of Ruse. 

Over the years, the conference has established itself as a forum for the scientific expression 
of students and doctoral students outside the classroom and has created an opportunity to break 
the formal lecturer-student relationship, exchange experience in conducting events, and freely 
share creative ideas. Gradually, the topics have expanded and cover a wide range of areas, entering 
the sphere of international economic relations and international business. 

The plenary session of the Twenty-eighth conference was held on May 18, 2024 at Dimitar 
Tsenov Academy’s Training and Recreation Center in the village of Oreshak and online through 
the BigBlueButton platform.  

https://dlib.uni-svishtov.bg/
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